



**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΕΠΙΜΕΛΗΤΩΝ
ΑΝΗΛΙΚΩΝ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΡΩΓΗΣ
ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ**

**Ταχ. Δ/υση : Δωδώνης 1
ΤΚ : 45110
Τ.Θ. : 1153
Πληροφορίες : Γ. Διακοπούλου
Τηλ : 26510-64207, 26510-64428
Fax : 26510-64207
e-mail: yekaiioanninon@yahoo.gr**

**ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ
ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ**

**ΑΡΙΘ. ΠΡΩΤ. 769
ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 21.9.20**

Ιωάννινα 15/9/2020

Αριθ. πρωτ. 769

**ΠΡΟΣ:
ΤΟΝ ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟ ΣΥΛΛΟΓΟ
ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ**

**Ενημερωτικό έγγραφο σχετικά με τη λειτουργία του Τμήματος Κοινωνικής
Αρωγής της Υπηρεσίας Επιμελητών Ανηλίκων και Κοινωνικής Αρωγής, όσον
αφορά στην ποινή παροχής κοινωφελούς εργασίας**

Αξιότιμη κα πρόεδρε και μέλη του Δικηγορικού Συλλόγου Ιωαννίνων,

σας ενημερώνουμε εκ νέου για την διαδικασία της μετατροπής της ποινής σε κοινωφελή εργασία και για το ρόλο της υπηρεσίας μας, με σκοπό την καλύτερη δυνατή συνεργασία μας.

Οι Υπηρεσίες Επιμελητών Κοινωνικής Αρωγής ανήκουν στο Υπουργείο Δικαιοσύνης, συστάθηκαν το 2007 και λειτουργούν στις έδρες των Πρωτοδικείων της χώρας, με σκοπό την εφαρμογή των εναλλακτικών ποινών. Η Υπηρεσία Επιμελητών Κοινωνικής Αρωγής Ιωαννίνων στεγάζεται στον πρώτο όροφο του Δικαστικού Μεγάρου από την αρχή της λειτουργίας της. Στελεχώνεται από τρεις Επιμελήτριες Κοινωνικής Αρωγής, μια ψυχολόγο και δυο κοινωνικούς λειτουργούς. Το 2014 συγχωνεύθηκε με την Υπηρεσία Επιμελητών Ανηλίκων του Δικαστηρίου Ανηλίκων Ιωαννίνων, η οποία στελεχώνεται από μια Επιμελήτρια Ανηλίκων, Κοινωνική Λειτουργό.

Οι Υπηρεσίες Επιμελητών Κοινωνικής Αρωγής (Π.Δ. 196/14-9-2006 και Π.Δ. 101/28-8-2014) έχουν ως βασική αποστολή:

α) τη συνδρομή κι επίβλεψη ατόμων τα οποία έχουν καταδικασθεί με αναστολή εκτέλεσης της ποινής τους υπό επιτήρηση ή των οποίων έχει μετατραπεί σε υποχρέωση παροχής κοινωφελούς εργασίας ή έχουν απολυθεί υπό όρους

β) τη διενέργεια κοινωνικής έρευνας, μετά από ανάθεση του δικαστή εκτέλεσης ποινών ή του αρμόδιου εισαγγελέα, σε προσωρινά κρατούμενους ή σε άτομα στα οποία έχουν επιβληθεί περιοριστικοί όροι σύμφωνα με το άρθρο 282 του Κ.Π.Δ.

γ) τον προσδιορισμό και την εξασφάλιση θέσεων εργασίας στις προβλεπόμενες στο άρθρο 82 παρ.8 του Π.Κ. υπηρεσίες

δ) την υποβολή πρότασης προς τον αρμόδιο εισαγγελέα για τον καθορισμό των όρων παροχής κοινωφελούς εργασίας και την επίβλεψη της τήρησής τους

Οι αιτούντες μετατροπή της ποινής σε κοινωφελή εργασία προσέρχονται στην υπηρεσία μας με αντίγραφο της αίτησής τους στο δικαστήριο, πραγματοποιούνται ατομικές

συνεδρίες με Επιμελήτρια Κοινωνικής Αρωγής, λαμβάνεται ατομικό ιστορικό και αφού συνυπολογισθούν οι ικανότητες, οι δεξιότητες, η κατάσταση υγείας και οι ανάγκες του ατόμου, και διαπιστωθεί η ικανότητα παροχής, πραγματοποιείται επαφή με τον πιθανό φορέα παροχής για την εξασφάλιση της θέσης. Στη συνέχεια συντάσσεται η πρόταση προς το εκάστοτε αρμόδιο δικαστήριο. Εάν υπάρχουν επιφυλάξεις για τη δυνατότητα παροχής συμπεριλαμβάνονται στην πρόταση. Μετά την έκδοση της θετικής δικαστικής απόφασης υπογράφεται συμφωνητικό μεταξύ του παρέχοντος και του φορέα, αντίγραφο του οποίου κοινοποιείται στην υπηρεσία μας, η οποία είναι υπεύθυνη για την επίβλεψη της πορείας της ποινής, της παρέμβασης σε περίπτωση προβλημάτων και της αναφοράς της ολοκλήρωσής της ή μη στο αρμόδιο δικαστήριο.

Με την ίδρυση των Υπηρεσιών Επιμελητών Κοινωνικής Αρωγής, **η αρμοδιότητα του καθορισμού των όρων παροχής και της εξασφάλισης θέσης έχει περιέλθει στην υπηρεσία μας**. Επιπλέον, δεν προβλέπεται νομικά, ούτε περιγράφεται για τους φορείς διαδικασία επιλογής ή απόρριψης αιτήσεων. Συχνά όμως αντιμετωπίζουμε το πρόβλημα να ζητείται από τον αιτούντα βεβαίωση από τον φορέα παροχής, διαδικασία που πιθανόν να ακολουθούταν πριν την ίδρυση των υπηρεσιών μας ή σε πόλεις που δεν υπάρχει υπηρεσία. Η πολυετής εμπειρία μας στην οργάνωση του θεσμού, έχει επανειλημμένως αποδείξει ότι η εκ των προτέρων άμεση προσωπική επαφή των αιτούντων με τον φορέα παροχής της επιλογής τους αιτούμενοι βεβαίωση αποδοχής τους, αποδυναμώνει το θεσμό της κοινωφελούς εργασίας ως ποινή, καθώς εμπλέκει προσωπικές σχέσεις, ενίοτε «πελατειακές», εμποδίζοντας την μετέπειτα ορθή εφαρμογή της ποινής και του έργου της υπηρεσίας μας. Οι προτεινόμενοι από την υπηρεσία μας φορείς είναι ήδη ενταγμένοι στον κατάλογο επίσημων φορέων του Υπουργείου Δικαιοσύνης, έπειτα από καθοδήγησή μας και κατόπιν δικής τους αιτήσεως. Με τον τρόπο αυτό εξασφαλίζονται οι καλύτερες δυνατές προϋποθέσεις παροχής, καθώς η πρόταση γίνεται κατόπιν εξατομικευμένης κοινωνικής έρευνας.

Παρακαλούμε για την κοινοποίηση του παρόντος εγγράφου στα μέλη του Δικηγορικού Συλλόγου Ιωαννίνων για την επίτευξη της καλύτερης δυνατής συνεργασίας μας στο μέλλον, καθώς αποστολή της υπηρεσίας μας είναι η αρωγή στο έργο της δικαιοσύνης. Η καλή και έγκαιρη συνεργασία μας δύναται και χρήζει να λειτουργήσει σωφρονιστικά, προληπτικά, αλλά και θεραπευτικά όταν οι ποινές αφορούν σε ομάδες πολιτών που χρήζουν ιδιαίτερης προσέγγισης και αντιμετώπισης (χρήστες, ψυχικά ασθενείς κλπ).

Είμαστε στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε διευκρίνιση και πληροφορία.

Η Προϊσταμένη της Υπηρεσίας

Δραγατσούλη Φωτεινή

Ακριβές Υπηρεσιακό Αντίγραφο

Η Προϊσταμένη της Υπηρεσίας
Δραγατσούλη Φωτεινή

